

# 青岛“11·22”特大事故调查结果公布

安监总局：企业有责任，监管部门也有责任

**新华社北京1月9日电**（记者 陈炜伟）国家安全监管总局新闻发言人黄毅9日说，青岛中石化“11·22”特大事故认定为责任事故，事故共造成62人遇难，136人受伤，直接经济损失7.5亿元。

黄毅当日在国务院新闻办举行的新闻发布会上说，事故调查报告已经提交，国务院正式批复之后将向社会发布。这起事故被认定为责任事故，事故主要原因是输油管路与排水暗渠交汇处管道腐蚀变薄破裂，原油泄漏，流入排水暗渠，所挥发的油气与暗渠当中的空气混合形成易燃易爆气体，在相对封闭的空间内集聚。现场处置人员使用不防爆的液压破碎锤，在暗渠盖板上进行钻孔粉碎，产生撞击火花，引爆了暗渠的油气。由于原油泄漏之后到爆炸八个多小时期间，泄漏的原油已经形成的混合气体受排水倒灌的影响，在排水暗渠当中急剧蔓延、扩散，从而导致在大范围内连续发生爆炸。

黄毅说，事故暴露的突出问题有四个方面：一是对隐患排查治理不认真、不负责，尤其是对燃油管道与排水暗渠交汇处存在的重大隐患没有进行彻底排查和整改。企业有责任，政府监管部门也有责任。

二是应急处置不力。原油泄漏到爆炸八个多小时，期间从企业到政府的有关部门对事故风险研判失误，没有及时采取封路警戒的措

施，也没有及时通知疏散周边的群众。

三是违规违章作业。现场处置人员没有对暗渠内的油气进行检测就冒险作业，而且采用非防爆的工具进行施工，从而导致油气爆炸。

四是规划设计不合理，事故发生地段规划建设非常混乱，燃油管道与周边建筑物距离太近，特别是燃油管道与暗渠交叉工程设计不合理，存在重大隐患。设计部门、市政部门对此负有不可推卸的责任。

他表示，吸取“11·22”特大事故的教训，国务院安委会部署在全国开展了沿海沿江石化企业、石油库以及燃油码头安全生产的专项检查，检查发现了类似“11·22”特大事故中所暴露出的问题，有些确实触目惊心。特别是随着我国油气开发建设，目前已形成了655条油气长输管线，总里程达到10.2万公里，一些已运行了20多年，有的甚至达到40多年，有些管道已经锈蚀、变薄。有些燃油管线与城市的管网交叉重叠，存在很多隐患。针对检查当中的问题，监管部门及时下达了整改通知单，并且进行督促检查。

安全监管总局监管三司司长王浩水说，这次共检查了将近3000家石化企业和石油库，查出的隐患有近2万项，隐患都在整改中。石油天然气管道是隐蔽工程，隐患的检查和发现有一定难度，这项工作安监总局还在安排继续深入排查。

## 张艺谋夫妇超生被“罚”748.78万元 须在收到决定书之日起30日内一次性交清

**新华社南京1月9日电**（记者 蒋芳 王珏玢）记者9日从无锡市滨湖区人口和计划生育局获悉，该局已向陈婷、张艺谋夫妇寄送出《社会抚养费征收决定书》，依法征收计划外生育费及社会抚养费共计7487854元，二人在接到决定书之日起30日内须一次性缴清。

2013年11月底，陈婷、张艺谋派代理人来无锡接受调查。根据当事人提供的材料，滨湖区计生局先后组成9个调查组，赶赴北京、广西、四川等多地实地调查取证。根据相关规定，三个子女出生前一年度，即2000年、2003年和2005年陈婷、张艺谋的个人收入，是征收社会抚养费的依据。因此，调查组重点围绕这三个年度的收入依法开展全面核查，最终认定：在2000年，陈婷无收入，张艺谋个人收入为2760元；2003年，陈婷无收入，张艺谋个人收入为1062760元；2005年，陈婷无收入，张艺谋个人收入为2518590元。总计为358.41万元。陈婷、张艺谋对三个年度个人收入的完整性、真实性做出了书面承诺。

收入明确了，那么张艺谋夫妇超生到底应缴纳多少社会抚养费？根据《中华人民共和国人口与计划生育法》《江苏省计划生育条例》《江苏省计划生育条例实施细则》《社会抚养费征收管理办法》等相关法律法规，无锡市滨湖区计生局计算出2001年征收计划外生育费71928元，2004年征收社会抚养费2218696元，以及2006年征收社会抚养费5197230元的具体金额。计生局相关人士表示，因陈婷、张艺谋违法生育情节严重，因此对其违法生育的第二、第三个孩子的社会抚养费征收中，超出人均可支配收入部分均按二倍予以征收。综合计算，共计向二人征收计划外生育费及社会抚养费7487854元。

1月9日，滨湖区计生局已向当事人发送《社会抚养费征收决定书》。根据相关法律法规，被征收人应在收到决定书之日起30日内一次性缴纳社会抚养费。如不服征收决定，可在接到决定书之日起60日内，向有关部门申请行政复议，也可在3个月内直接向人民法院提起行政诉讼。

2014

周口晚报

《过年手册》

即将隆重推出，广告招商火热进行中！

2014马年春节即将来临！家家户户都在准备年货、准备走亲访友的礼品、炮制美味的年饭……你准备好了吗？周口报业传媒集团精心策划——《过年手册》，为您准备了系列年货攻略、饮食指南和保健技巧，让您一册在手，玩转春节，乐活七天！